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Изменения   в Устав

Муниципального казенного общеобразовательного учреждения

«Основная  общеобразовательная  школа  п. Кордяга  

Зуевского района  Кировской области» 

1. В пунктах 1.3., 1.4., 1.8., 1.9., 1.14., 1.15., 2.5., 2.6., 2.8., 2.9., 2.10., 2.11., 2.12., 2.13., 2.14., 2.15., 3.3., 4.2.4., 4.2.12., 4.2.14., 4.2.15., 4.3.8., 4.5., 4.7., 4.9., 4.10., 5.7., 5.9., 6.1.1., 6.1.2., 7.3., 10.1., 10.9., 10.10  слово «обучающихся» заменить  на слово «учащихся». 

2. Пункт 3.3. изложить в следующей редакции:

«Школа  может осуществлять приносящую доходы деятельность, только если такое право предусмотрено в его учредительном документе. Доходы, полученные от указанной деятельности, поступают в бюджет муниципального образования Зуевский муниципальный район Кировской области. 

Школа  взимает  плату (далее – родительская плата)  с родителей (законных представителей) за  присмотр и уход за детьми в дошкольной группе Школы. Размер  родительской платы, взимаемой с родителей (законных представителей)  за присмотр и уход за детьми в дошкольной группе Школы  устанавливается Учредителем в соответствии  с действующим законодательством Российской Федерации. Учредитель вправе снизить размер родительской платы или не взимать ее с отдельных категорий родителей (законных представителей) в определяемых им случаях и порядке. Родительская плата за присмотр и уход за детьми   дошкольной группы  Школы  расходуется на реализацию комплекса мер по организации питания и хозяйственно-бытового обслуживания детей, обеспечение соблюдения ими личной гигиены и режима дня. 

Не допускается включение расходов на реализацию образовательной программы дошкольного образования дошкольной группы Школы, а также расходов на содержание недвижимого имущества Школы, в родительскую плату за присмотр и уход за ребенком.
Школа  взимает  плату  (далее – родительская плата) с родителей (законных представителей) за школьные обеды для учащихся. Размер родительской платы за школьные обеды для учащихся  устанавливается Школой. Родительская плата за школьные обеды для учащихся  расходуется на закупку продуктов питания.
Школа может участвовать в грантовых конкурсах  и получать денежные вознаграждения. Денежные вознаграждения расходуются Школой в соответствии с установленными целями грантового конкурса или на нужды Школы.

Учредитель вправе приостановить приносящую доходы деятельность Школы, если она идет в ущерб образовательной деятельности, предусмотренной уставом, до решения суда по этому вопросу». 
3. Абзац 6 пункта 4.5. изложить  в следующей редакции:

«Решение Совета Школы является правомочным, если на его заседании присутствовало  более половины членов  Совета школы и если за него проголосовало  не менее половины присутствующих, среди которых были равным образом, представлены все три категории  членов Совета.» 

4. Абзац  4 пункта 4.7. изложить в следующей редакции:

«Решение Педагогического совета является правомочным, если на его заседании присутствовало более половины педагогических работников Школы и если за него проголосовало не менее  половины присутствовавших.»   

5. Пункт 5.1. изложить в следующей редакции:

«Воспитанникам дошкольной группы гарантируется:

· охрана жизни и здоровья;

· удовлетворение потребностей в эмоциональном и личностном общении;

· удовлетворение физиологических потребностей (в питании, сне, отдыхе и др.) в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями;

· защита  достоинства;

· защита от всех форм физического и психического насилия;

· развитие творческих способностей и интересов;

· получение помощи в коррекции имеющихся отклонений в развитии;

· предоставление оборудования, игр, игрушек, учебных пособий.

Учащимся и воспитанникам  предоставляются следующие академические права на:

-  получение бесплатного общего образования (дошкольного, начального, основного, среднего общего образования в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами;

 - обучение в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами по индивидуальному учебному плану, ускоренный курс обучения;

 -    свободное посещение мероприятий, не предусмотренных учебным планом;

  - бесплатное пользование библиотечно-информационными ресурсами библиотеки Школы;

-  выбор организации, осуществляющей образовательную деятельность, формы получения образования  и формы  обучения  после получения основного общего образования;

-  предоставление условий  для обучения с учетом особенностей их психофизического развития  и состояния здоровья; 

- обучение  по индивидуальному учебному плану, в том числе ускоренное обучение, в пределах осваиваемой образовательной программы в порядке, установленном локальными  нормативными актами;

- выбор факультативных (необязательных для данного уровня образования) и элективных  (избираемых в обязательном порядке) учебных предметов из перечня, предлагаемого Школой (после получения  основного общего образования);

- освоение наряду с учебными предметами других  учебных предметов, преподаваемых Школой в установленном ею порядке;

- зачет Школой в установленном ею порядке результатов освоения учащимися  учебных предметов;

- уважение человеческого достоинства, защиту от всех форм физического и психического насилия, оскорбления личности, охрану жизни и здоровья;

- свободу совести, информации, свободное выражение собственных  взглядов и убеждений;

- на перевод в другую образовательную организацию, реализующую  образовательную программу соответствующего уровня, при согласии образовательной организации  и успешном прохождении аттестации.
Учащиеся  обязаны:

- добросовестно осваивать образовательную программу, выполнять индивидуальный учебный план, в том числе посещать предусмотренные учебным планом или индивидуальным учебным планом учебные занятия, осуществлять самостоятельную подготовку к занятиям, выполнять задания, данные педагогическими работниками в рамках образовательной программы;

- выполнять требования Устава, правил внутреннего распорядка  и иных локальных нормативных актов по вопросам организации и осуществления образовательной деятельности;

- заботиться о сохранении и об укреплении своего здоровья, стремиться к нравственному, духовному и физическому развитию и самосовершенствованию;

- уважать честь и достоинство учащихся  и работников Школы, не создавать препятствий для получения образования другим учащимся;

- бережно относиться к имуществу Школы.

         В Школе запрещается:

         - применение методов физического и психического насилия по отношению к учащимся  Школы;

         - привлечение учащихся  Школы без согласия их и их родителей (законных представителей) к труду, не предусмотренному образовательной программой;

· принуждение учащихся  Школы к вступлению в общественные, общественно- политические организации (объединения), движения и партии, а также принудительное привлечение их к деятельности этих организаций  и к участию в агитационных кампаниях и политических акциях.»
6. Пункт 5.3. изложить в следующей редакции: 

«Родители (законные представители) учащихся и воспитанников Школы имеют право:

- выбирать до завершения получения ребенком основного общего образования с учетом мнения ребенка, а также с учетом рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии (при их наличии) формы получения образования и формы обучения, организации, осуществляющие образовательную деятельность, язык, языки образования, факультативные и элективные учебные предметы  из перечня, предлагаемого Школой;                                                                                             - дать ребенку   начальное общее, основное общее, среднее общее образование в семье. Ребенок, получающий образование в семье, по решению его родителей (законных представителей) с учетом его мнения на любом этапе обучения вправе продолжить образование в образовательной организации;

- знакомиться с Уставом Школы, лицензией на осуществление образовательной деятельности, со свидетельством о государственной аккредитации, с учебно-программной документацией и другими документами, регламентирующими организацию и осуществление образовательной деятельности;

- знакомиться с содержанием образования, используемыми методами обучения и воспитания, образовательными технологиями, а также с оценками успеваемости своих детей;

- защищать права и законные интересы учащихся, воспитанников;

- принимать участие в управлении Школой   в форме, определяемой Уставом Школы.». 
7. Пункт 5.5. изложить в следующей редакции:

«Педагогические работники пользуются следующими академическими правами и свободами:

- свобода преподавания, свободное выражение своего мнения, свобода от вмешательства в профессиональную деятельность;

- свобода выбора и использования педагогически обоснованных форм, средств, методов обучения и воспитания;

- право на творческую инициативу, разработку и применение авторских программ и методов обучения и воспитания в пределах реализуемой образовательной программы, отдельного учебного предмета, курса, дисциплины (модуля);

- право на выбор учебников, учебных пособий, материалов и иных средств обучения и воспитания в соответствии с образовательной программой и в порядке, установленном законодательством об образовании;

- право на участие в разработке образовательных программ, в том числе учебных планов, календарных учебных графиков, рабочих учебных предметов,  методических материалов и иных компонентов образовательных программ;

- право на осуществление научной, творческой, исследовательской деятельности, участие в экспериментальной и международной деятельности, разработках и во внедрении инноваций;

- право на бесплатное пользование библиотеками и информационными ресурсами, а также доступ в порядке, установленном локальными нормативными актами Школы, к информационно-телекоммуникационным сетям и базам данных, учебным и методическим материалам, музейным фондам, материально-техническим средствам обеспечения образовательной деятельности, необходимым для качественного осуществления педагогической, научной или исследовательской деятельности .

- право на бесплатное пользование образовательными, методическими и научными услугами организации, осуществляющей образовательную деятельность, в порядке, установленном законодательством Российской Федерации или локальными нормативными актами;

- право на участие в управлении Школой, в том числе в коллегиальных органах управления, в порядке, установленном Уставом;

- право на участие в обсуждении вопросов, относящихся к деятельности Школы, в том числе через органы управления и общественные организации;

- право на объединение в общественные профессиональные организации в формах и в порядке, которые установлены законодательством Российской Федерации;

- право на обращение в комиссию по урегулированию споров между участниками образовательных отношений;

- право на защиту профессиональной чести и достоинства, на справедливое и объективное расследование нарушения норм профессиональной этики педагогических работников.»
8. Абзац 2 пункта  5.6. изложить в следующей редакции: 

      « К педагогической деятельности в Школе  не допускаются лица:

- лишенные права заниматься педагогической деятельностью в соответствии с вступившим в законную силу приговором суда;

- имеющие или имевшие судимость, подвергающиеся или подвергавшиеся уголовному преследованию (за исключением лиц, уголовное преследование в отношении которых прекращено по реабилитирующим основаниям) за преступления против жизни и здоровья, свободы, чести и достоинства личности (за исключением незаконного помещения в психиатрический стационар, клеветы и оскорбления), половой неприкосновенности и половой свободы личности, против семьи и несовершеннолетних, здоровья населения и общественной нравственности, основ конституционного строя и безопасности государства, а также против общественной безопасности;

- имеющие неснятую или непогашенную судимость за умышленные тяжкие и особо тяжкие преступления;

- признанные недееспособными в установленном федеральным законодательством порядке;

           - имеющие заболевания, предусмотренные перечнем, утверждаемым федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в области здравоохранения, социального развития, труда и защиты прав потребителей.»
