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ТЕХНОЛОГИЯ ОБРАБОТКИ
КОНСТРУКЦИОННЫХ МАТЕРИАЛОВ
И ЭЛЕМЕНТЫ МАШИНОВЕДЕНИЯ
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Цель изучения данного раздела — ознакомить школьников с наиболее распространенными материалами, используемыми в про​мышленности, и в быту для изготовления различных изделий (древесиной, металлами, пластмассой и т. д.), их свой​ствами, техникой и технологией их обработки, а также сформи​ровать элементарные умения осуществлять систему умственных и практических действий, необходимых для самостоятельной работы по планированию, осуществлению и контролю своих действий при обработке различных материалов.
Раздел «Технология обработки конструкционных материалов» изучается с V по VII классах. В V и VI классах на изучение данного раздела отводится по 25 недель, в VII — 24 недели, учебное время — по 2 ч в неделю, соответственно всего 50, 50 и 48 ч в год, включая время, отводимое на выполнение проекта (16 ч). Кроме этого, в VII классе дополнительно отводится 18 ч на художественную обработку материалов. Одно из важных изменений — обязательный проект в каждом классе. При его выполнении учащиеся должны продемонстрировать опре​деленную систему умственных и практических действий, которой они овладели в курсе обучения.
Программой предусмотрено также изучение элементов машино​ведения с целью приобщения учащихся к техническим знаниям, повышения их кругозора и технической культуры, развития техни​ческого мышления.
В связи с усложнением задач общетрудовой политехнической подготовки школьников возникает проблема повышения эффектив​ности учебного процесса. Достигается это построением содержания и методики обучения на основе реализации деятельностно-парамет​рического подхода. Суть его заключается в следующем. Во-первых, особый акцент в учебном процессе делается на организацию само​стоятельной познавательной и практической деятельности учащихся по решению учебно-производственных задач, связанных с разра​боткой и осуществлением проекта изготовления определенного продукта (изделия) и его реализацией. Во-вторых, при разработке или выборе конструкции изделия, технологии ее обработки, наладке оборудования, приспособлений и инструментов, а также в процессе его изготовления каждый параметр качества детали (форма, шеро​ховатость и размеры каждой элементарной поверхности и взаимное расположение различных поверхностей детали) выступает для уча​щихся как специальная задача анализа, планирования, выполнения и контроля. А чтобы учащиеся могли ее решить, учитель знакомит их с основными параметрами качества, а также с методами и условиями их достижения.
С позиций параметрического подхода изучается конструкция оборудования, приспособлений и инструментов. Например, знакомя учащихся с устройством сверлильного, токарного и фрезерного станков, учитель обращает их внимание на то, что конструкция соответствующего станка имеет специальные устройства, которые создают условия для осуществления процесса резания и формо​образования (части станков и их элементы, обеспечивающие строго заданные формообразующие движения режущего инструмента или заготовки или и заготовки, и инструмента). Таковы, например, направляющие поперечного, продольного и поворотного суппортов токарного станка или соответствующих столов фрезерного и свер​лильного станков и др. Имеются в станках и специальные устрой​ства для Получения размеров поверхностей с заданной точностью (различные лимбы, специальные линейки, упоры и т. д.). Механизм подач позволяет регулировать величину подач и тем самым соз​давать условия для изменения шероховатости поверхности. Кроме того, специальные устройства станка обеспечивают заданную точ​ность взаимного расположения поверхностей детали при ее установ​ке и закреплении для обработки (самоцентрирующие и другие виды патронов, глухие (жесткие) и вращающиеся центры, планшайбы, различные оправки и т. д.) 
Как уже отмечалось, учащийся должен быть подготовлен к тому, чтобы индивидуально или в составе бригады (если планируется решить относительно сложные задачи) разработать и осуществить определенный проект.
Работа над проектом начинается с начала учебного года, когда определяется цель работы, а завершается к концу соответствующего учебного года. Проект может носить комплексный характер, т. е. охватывать несколько разделов программы (в средних классах, например, это культура дома, информационные технологии, техно​логия обработки материалов, в старших классах к этому добавля​ются элементы электрорадиотехнологии и т. п.) или включать только один какой-либо раздел, например технологию обработки материа​лов.
Проект формируется и уточняется на протяжении всего учебного года и включает в себя элементы деятельности по маркетингу (изучению спроса и предложений); конструированию, технологическому планированию, наладке оборудования (приспособлений или инструментов), изготовлению изделия и его реализации. В задачу проектирования входит также экономическая и экологическая оцен​ка выполняемых работ. Результаты этой проектной деятельности должны поэтапно фиксироваться: сначала в виде обоснования вы​бора цели деятельности и ее экономической, экологической и соци​альной целесообразности, затем в виде эскизов или чертежей, техно​логических карт, планов наладки оборудования и т. д. и, наконец, изготовленных своими руками одного или нескольких изделий.
Необходимо подчеркнуть, что объекты проектирования и изготов​ления (объекты труда) должны быть посильны учащимся соответст​вующих возрастных групп. Не следует стремиться к сложным изде​лиям. 
При изучении данного раздела, в зависимости от конкретных условий, национальных традиций, области своих профессиональных интересов и интересов подростков, учитель может сосредоточить внимание преимущественно на технологии обработки какого-то одного или нескольких видов материалов, а с остальными обзорно познакомить учащихся. Важно только, чтобы на примере технологии обработки выбранного материала и изготовления тех или иных объектов труда учащиеся овладели целостной системой умственных и практических действий, предусмотренной программой, усвоили логику и общую структуру профессиональной деятельности че​ловека в условиях рыночной экономики.
В процессе изучения этого раздела программы, как и всех других, должна обеспечиваться профориентационная направленность обучения. С этой целью учитель знакомит учащихся с соответ​ствующими профессиями, характером, содержанием и условиями деятельности людей, возможностями приобретения профессии.
К моменту окончания VII класса школьники должны иметь представление о труде квалифицированных рабочих, профессии которых связаны с обработкой различных материалов; об элементах конструирования и технологического планирования, наладке обору​дования, приспособлений и инструментов, работе на налаженном оборудовании, а также о комплексе действий (анализе, плани​ровании, организации, исполнении, контроле и!коррекции своих действий), которые входят в состав каждого вида деятельности. Указанные виды деятельности и соответствующие им действия могут быть освоены на примере обработки наиболее часто встречающихся поверхностей: плоскости, цилиндрической, конической, сферической (фасонной), винтовой (резьбы) и т. д. из любого материала (древе​сины, металлов, пластмасс и т. д.).
Ранее предусматривалось одновременное ознакомление учащихся со всеми этими видами деятельности, т. е. на каждом уроке учащие​ся под руководством учителя должны были разработать конструк​цию изделия, выбрать технологию его изготовления, провести на​ладку оборудования и лишь затем приступить к его изготовлению. Однако опыт свидетельствует о том, что такую стратегию — конструкторско-технологическую систему трудового обучения — редко кому удавалось реализовать.
Последовательное ознакомление учащихся с усложняющимися видами деятельности оператора, наладчика, технолога и конструк​тора, предложенное в этой программе, предопределяет соответ​ствующие этапы обучения обработке материалов в V—VII клас​сах:
1-й этап (I—IV классы) — формирование у учащихся элемен​тарных знаний и умений по ручной обработке бумаги, картона, фанеры и природных материалов с элементами художественной отделки изделий на репродуктивном уровне (содержание обучения в начальных классах представлено в отдельной программе);
2-й этап (V класс) — формирование у учащихся знаний и умений по ручной и механической обработке древесины и металлов на уровне операторской деятельности, т. е. выполнение работ на на​лаженном оборудовании (мини-станках типа «Умелые руки») и нала​женными инструментами по инструкционно-технологическим картам;
3-й этап (VI класс) — формирование у учащихся знаний и умений по ручной и механической обработке различных материалов с самостоятельной элементарной наладкой оборудования, приспособ​лений и инструментов и отдельными элементами построения техно​логического процесса;
4-й этап (VII класс) — формирование у учащихся элементарных знаний и умений по технологическому планированию обработки и конструированию несложных деталей и изделий.
Необходимо ознакомить учащихся с профессиограммами веду​щих профессий по обработке конструкционных материалов различ​ного уровня квалификации.
Для выполнения данной программы следует шире использовать имеющуюся материальную базу учебно-производственных мастер​ских.
Наличие в школесовременных средств вычислительной техники  позволяет повысить интеллектуальный уровень трудовой подготовки школьников. Имея такие средства учитель технологии может организовать само​стоятельную познавательную деятельность учащихся по решению учебно-трудовых задач и сформировать у них систему умственных действий в неразрывном единстве с практическими в процессе изучения данного раздела программы. При этом ученик будет овладевать и элементами информационных технологий, содержанием деятельности оператора ПЭВМ.
Ниже перечислены некоторые из направлений использования ЭВТ и элементов информационных технологий в процессе изучения данного раздела учебной программы.
1. Использование обычных  микрокальку​ляторов и ПЭВМ как средства для выполнения расчетов, связанных с подготовкой и выполнением различных работ.
2. Использование ПЭВМ как информационно-логической сис​темы, помогающей учащимся самостоятельно решать следующие задачи:

технологические: изготовление технологических карт,
конструкторские: изготовление рисунков и чертежей с ис​пользованием графического редактора;
экономические определение себестоимости изготавливаемых из​делий, поиск конкретных путей ее уменьшения, выявление путей повышения конкурентоспособности и т. д.;
3. ПЭВМ как источник (БАЗА ДАННЫХ) информации для разработки ПРОЕКТОВ.
4. ПЭВМ как средство управления техническими устройства​ми — технологическими машинами (мини-станками с ЧПУ, робота​ми и робототехническими комплексами).
5. ПЭВМ как средство программированного обучения и опера​тивного контроля за усвоением учащимися знаний и умений.
Способы контроля знаний
Теоретические знания проверяются путем проведения зачетных работ, тестов, а также выявлением знаний при выполнении практических работ. Практические умения проверяются при выполнении изделий, и выполнении проектов. Система оценки пятибалльная. Каждая оценка состоит из четырех составляющих: соблюдение ТБ, технологии выполнения технологических операций, нормы времени, качество готового изделия. Оценки за теоретическую и практическую часть выставляются отдельно.
Ожидаемые результаты
Учащиеся V класса должны:
иметь общие представления о техническом рисунке, эскизе и чертеже, уметь читать простейшие технические рисунки и чертежи плоских и призматических деталей и деталей типа тел вращения; понимать содержание инструкционно-технологических карт и пользо​ваться ими при выполнении работ;
иметь общее представление об изделии и детали, основных параметрах качества детали: форме, шероховатости и размерах каждой элементарной поверхности и их взаимном расположении; уметь осуществлять их контроль;
знать, какие свойства материалов необходимо учитывать при их обработке;
знать общее устройство столярного, слесарного или комбини​рованного верстака; уметь пользоваться ими при выполнении сто​лярных и слесарных операций;
знать назначение, устройство и принцип действия простейшего столярного и слесарного инструмента (разметочного, ударного и режущего инструмента) и приспособлений для пиления (стусла), гибки, правки и клепки; уметь пользоваться им при выполнении соответствующих операции;
знать и уметь рационально организовывать рабочее место и соблюдать правила безопасности труда и личной гигиены при выполнении всех указанных работ,
владеть элементарными умениями выполнять основные операции по обработке древесины и металла ручными налаженными инстру​ментами, изготавливать простейшие изделия из древесины и метал​ла по инструкционно-технологическим картам;
осуществлять контроль качества изготавливаемых изделий; владеть простейшими способами технологии художественной отделки древесины (шлифовка, выжигание, отделка поверхностей материалов красками и лаками) и тонколистового металла (фольги) давлением по готовым рисункам;
  иметь представление о путях предупреждения негативных по​следствий трудовой деятельности человека на окружающую среду и здоровье человека;
знать источники я носители информации, способы получения, хранения и поиска информации, уметь находить необходимую техни​ческую информацию;
иметь общее представление о наиболее массовых профессиях и специальностях, связанных с технологией обработки конструкцион​ных материалов.
Учащиеся. VI класса должны:
уметь читать чертежи и технологические карты, выявлять техни​ческие требования, предъявляемые к детали;
знать основные виды механизмов по выполняемым ими функциям, а также по используемым в них рабочим телам; уметь графи​чески изображать основные виды механизмов передач;
знать виды пиломатериалов;
иметь общее представление о черных и цветных металлах, о процессе их производства;
иметь понятие о процессе и основных условиях обработки мате​риалов (древесины и металлов) резанием, давлением, заполнением объемных форм;
знать основные элементы геометрии простейших режущих ин​струментов, уметь осуществлять их контроль;
уметь выявлять требования к основным параметрам качества деталей; иметь представление о методах и способах их получения и контроля;
знать общее устройство и принцип работы дерево- и металло​обрабатывающих станков токарной группы;
уметь осуществлять наладку простейших ручных инструментов (шерхебеля, рубанка, ножовки по металлу) и токарного станка по дереву на заданную форму и размеры, обеспечивать требуемую точность взаимного расположения поверхностей;
уметь выполнять основные учебно-производственные операции и изготавливать детали на сверлильном и токарных по дереву и металлу станках;
Иметь общее представление о способах отделки и художест​венной обработки поверхностей деталей; уметь украшать изделия выжиганием, резьбой по дереву, чеканкой; полировать, покрывать морилкой, лаками, окрашивать поверхности водными и масляными красками;
уметь соединять детали из разных материалов (склеиванием, на гвоздях, шурупах, винтах (болтах), пайкой и т. д.);
иметь общее представление о способах изготовления деталей (изделий) путем заполнения объемных форм (литье, прессование, порошковая металлургия); уметь отливать детали простых форм из гипса, воска (стеарина);
уметь производить простейшую наладку инструмента и станков (сверлильного, токарного по дереву), выполнять основные ручные и станочные операции, изготавливать детали по чертежам и техно​логическим картам;
знать возможности и уметь использовать микрокалькуляторы и ЭВМ в процессе работы для выполнения необходимых расчетов и получения необходимой информации о технологии обработки деталей и сборки изделий;
уметь осуществлять контроль качества изготавливаемых деталей и изделий;
знать условия рациональной организации рабочего места и безопасного труда при обработке материалов ручными инструмен​тами и на металлорежущих станках;
знать основные виды инструментов для резьбы по дереву, вы​полнять простейшие операции резьбы (по окрашенной поверхности, геометрической, контурной);
уметь шлифовать и полировать плоские металлические, поверх​ности.
Учащиеся VII класса должны:
иметь представление о современных технологиях;        
иметь общее представление о черных и цветных металлах и сплавах, полимерных, композитных и керамических материалах, их свойствах и области применения;
знать роль техники и технологии в развитии человечества, уметь привести примеры изобретений, внесших коренные изменения в основы технологии производства;
знать классификацию марин по выполняемым ими функциям;
иметь понятие о технологическом процессе и его элементах, об общем алгоритме построения технологии обработки деталей; уметь выбирать технологическую схему обработки отдельных поверхностей в зависимости от технологических требований, предъявляемых к ним;
знать общие принципы технического и художественного кон​струирования изделий;
иметь общее представление об особенностях устройства и прин​ципа действия станков с ЧПУ и роботов, об особенностях гибких технологий;
уметь выполнять отдельные операции и изготавливать простей​шие детали из древесины и металлов на металлообрабатывающих и деревообрабатывающих станках по чертежам и самостоятельно разработанным технологическим картам;
уметь рационально организовывать рабочее место при выполне​нии работ ручными инструментами и на станках, соблюдать пра​вила безопасности труда;
работать, распределяя и согласовывая совместный труд;
уметь составлять индивидуальный или бригадный проект учебно-производственной деятельности;
уметь конструировать и изготавливать объемные изделия из тонкого листового металла (жести) и проволоки типа игрушек-сувениров и т. п.;
владеть основами художественной обработки древесины или металлов; конструировать и изготавливать простейшие приспособле​ния и инструменты для выполнения таких работ.
